责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 动动手指点关注,就有红包到账?

## 80余人被骗600余万,女子犯非法利用信息网络罪获刑一年半

法治报通讯员 杨莹莹

"仅需动动手指关注抖音主 播,就有微信红包到账。"看到这 样的消息, 你会心动吗? 本以为是 天降大饼, 却误入抖音"引流"大 坑,80 余人被骗600 余万元…… 近日, 经上海市闵行区人民检察院 提起公诉的童某某非法利用信息网 络一案在闵行区人民法院宣判,被 告人童某某因犯非法利用信息网络 罪,被判处有期徒刑1年6个月, 并处罚金。

#### 微信群遇到"气氛组" 节奏太让人上头

"宝宝们点点屏幕右侧,关注

红包,具体领取方式私信主播哦!" 小张平时喜欢刷刷抖音打发时间, 最近因为手头紧,正想赚点闲钱。 一看到这条短视频, 小张心动不 已,便立刻私信了该主播。只见主 播直接向小张发送了一个微信群二 维码,并叮嘱小张入群还有更多红

"友友们,我才进群,这个微 信红包怎么领呀?" "只需要关注 这几个抖音号并点赞,将完成任务 以及收款码的截图发到群里,即可 打款到账。"小张刚在群里发出消 息,很快便有"好心人"出面解 答。就在小张还没完全搞清状况 时,已经陆续有人将任务完成和收 款成功的截图发到了群里。

"给抖音号点点关注和赞就能

赚钱,还不断有人刷屏表示自己收 到了转帐。在那样的氛围里,如果 不赶紧抢下任务,就感觉亏大了 小张事后坦言。

没过多久, 小张就发现这个天 降大饼有些"变味"了。群里的客 服开始不断发送"如有兴趣可以加 总群,立即关注可获得 100-200 元红包"的消息,小张按照客服的 指示又接连加了几个群后发现,群 友们开始被"安利"着下载一些投 资理财类的 APP。

一面是群友们对这些 APP 的 疯狂吹捧,一面是自己拮据的现实 窘境,小张刚尝到红包群的甜头, 正是"上头"的时候,他也没想太 多,便又通过四处借贷凑到了几万 块,通过这类 APP 将钱都投了进

#### 引流诈骗演员已"就位" 涉案金额600余万元

然而小张等来的不仅仅是几万 块本金"竹篮打水一场空", 那些 微信群内对他嘘寒问暖的"贴心 人"也好像人间蒸发了一般。更令 小张没想到的是,像他这样被套路 的还有80多人, 涉案金额竟然高 达 600 余万元。

经过侦查, 自 2021 年 3 月起, 被告人章某某在明知他人 (另案处 理)利用抖音群实施诈骗的情况 下,根据上家要求,通过安排"代理"与"托"的方式将抖音用户引 流至其所建立的微信群内, 并从上 家处收取报酬,共计获利20余万

而当被害人进入由上家组建的微 信群后, 就已经被章某某她们所扮演 的各种角色包围了……章某某会特地 安排多个"托"通过自导自演的方 式,在群内烘托出通过"抢红包赚小 钱、投资理财赚大钱"的热闹气氛。 之后, 上家便利用"做任务" 包"的方式,诱导群内被害人下载涉 诈软件。章某某到案后供述, 道做这个事情应该是不合法的,这些 APP 可能会涉嫌诈骗。但当时我也 没想那么多,我之前投资失败,欠了 别人很多钱,我需要钱还债。

闵行检察院指控,被告人章某某 为他人实施诈骗等违法犯罪活动发布 信息,情节严重,其行为已触犯《中 华人民共和国刑法》相关规定,涉嫌 非法利用信息网络罪。最终,被告人 章某某被判处上述刑罚。

## 古稀老人摔伤卧床休养,护理险拒赔

#### 他能拿到钱吗?

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 曹赟娴

古稀老人意外摔伤,不得不卧 床休养, 本以为购买的护理险能缓 解经济压力,却没想到,保险公司 称骨折非永久损伤,予以拒赔。 长期护理状态"怎么认定?赔不 赔谁说了算?上海浦东法院就曾审 理这样一起保险合同纠纷, 最终判 决保险公司赔付7.8万余元。

#### 老人摔伤需护理 护理险却不赔?

2019年8月,顾老伯意外摔 倒, 医生诊断为右股骨粗隆下骨 折,进行了手术治疗。由于他年老 体弱,恢复较为缓慢,其间一直卧 床休养。医生也表示,他需长期护 理和康复训练。

早在几年前,顾老伯就因担心 身体情况,购买了商业护理险,此 时该保险尚在有效期内。根据保险 合同约定, 若因意外伤害进入长期 护理, 目 180 天观察期结束后, 仍 需长期护理状态,应赔付意外护理 保险金。合同还约定,"长期护理 状态"需经相关专科医师诊断或由 相关机构依法鉴定,被保险人丧失 独立完成步行、进食、更衣、洗 澡、如厕、移动这六项日常行动中

的三项及以上,方可赔付。

180 天观察期过后,顾老伯眼 看仍未恢复自理能力,就向保险公 司提出了理赔申请,对方却以骨折 不是永久损伤、未经主任医师诊断 等理由拒绝赔付。理赔未果,顾老 伯只得起诉至法院。

顾老伯认为,自己骨折后无法 正常行走,日常活动都受到较大影 响, 医生也在诊断材料中明确自己 需要长期护理,保险公司应按合同 予以理赔。

#### 符合"长期护理状态" 保险公司被判赔7.8万

上海浦东法院经审理后认为, 该保险合同系双方真实意思表示, 依法成立并生效,双方当事人理应 恪守。本案的争议焦点为,原告是 否符合约定的"长期护理状态"

首先,根据合同条款,观察期 结束后仍处于需长期护理状态,保 险人即应给付护理保险金,并未要 求永久性损伤。其次, 主治医生到 庭,证实顾老伯的情况符合"需长 期护理状态"。被告对此主张该医 生不是合同约定的"主任级专业技 术资格的医师", 其诊断不能作为 认定依据; 原告则认为该表述指 "主任级别",主任、副主任医师均 属于这一级别,且医生也表示自己 是高级专业技术职务。

法院认为,双方的理解各有道 理,由于该条款系保险人提供的格 式条款,有两种以上解释的,应当 作出有利于被保险人的解释。故法 院认定副主任医师属于主任医师, 被保险人符合约定的"长期护理状 态", 判决保险公司赔付 7.8 万余 元。二审予以维持。

#### 法官说法:

### 保险公司不得随意增 加被保险人的责任

本案主审法官徐秋子表示,本 案中,保险合同并未约定长期护理 险必须达到永久损伤的程度,保险 人不得擅自依据自身的主观判断. 随意增加被保险人的责任。减轻自 身义务。同时,格式条款有两种以 上解释的, 应当作出有利于被保险

这就提醒保险公司, 在签订保 险合同时, 应当充分尽到提示说明 义务; 在保险事故出现后, 也应积 极履行职责,及时保障被保险人的 利益。对投保人来说,则应仔细阅 读和理解保险条款, 对有疑问的内 容,及时要求保险人进行解释;发 生事故后, 也要注意留存证据, 以 便保障自身合法权益。

## 5块8的手表竟使老人相信"治百病"

#### 被告人构成诈骗罪获刑

□记者 夏天 通讯员 殷雄

本报讯 一对夫妻谎称 5.8 元 购进的一款手表具有治疗心脏病、 颈椎病、糖尿病、脑梗、高血压等 多种疾病的功能, 让数十名老人上 当受骗,二人非法获利8990元。近 日经奉贤区人民检察院起诉, 上海 奉贤区人民法院综合犯罪事实、性 质、情节、对社会的危害程度判决被 告人丁某犯诈骗罪, 判处有期徒刑 8个月,并处罚金5000元;判决被 告人陆某犯诈骗罪, 判处有期徒刑 7个月,并处罚金4000元;扣押 在案的作案工具手表予以没收。

被告人丁某、陆某二人为夫 妻,他们在微信上以单价 5.8 元购 讲一批手表, 随后于 2021年4月 间先后至奉贤多处农村地区推销。

二人在向老人推销过程中,播 放了关于"多功能磁疗健康能量手 '的视频介绍,还表演起了"魔 术",以加深老人们的信任。

他们将手表放入盛有黑色液体 的水中,水立即恢复了清澈。这让 在场的不少老人深信不疑,认为该 表就是"高端健康磁疗表",纷纷 以 200 元到 400 元不等的价格购

被告人丁某、陆某诈骗一案于 2021年8月2日立案,上海奉贤 法院干同年8月12日开庭审理。

上海奉贤法院经审理认为 被告人丁某、陆某以非法占有为 目的,采用虚构事实、隐瞒真相 的方法,骗取他人财物共计8990 元,数额较大,其行为已构成诈骗罪。公诉机关指控的犯罪事实 清楚,证据确凿、充分,指控的 罪名成立。被告人丁某、陆某有 坦白情节,依法可以从轻处罚, 亦能自愿认罪认罚,可以从宽处 理。被告人丁某、陆某在家属帮 助下已退赔被害人经济损失并获 得谅解,可以酌情从轻处罚,故 采纳检察机关量刑意见。

上海奉贤法院综合犯罪事实 性质、情节、对社会的危害程度判 决被告人丁某犯诈骗罪, 判处有期 徒刑 8 个月, 并处罚金 5000 元; 判决被告人陆某犯诈骗罪, 判处有 期徒刑7个月,并处罚金4000元; 扣押在案的作案工具手表予以没 收。目前该判决已生效。

## 常客吃饭后竟"顺"走自己饭资

#### 犯盗窃罪判处有期徒刑9个月

□记者 翟梦丽 通讯员 潘颖

本报讯 衣着体面,出手阔 绰,这样一个饭店常客,竟然会是 收银台失窃的始作俑者。王女士最 近就遇到了这样一个虽然做贼却毫 不心虚的"顾客"杨某,吃饭付账 后竟想方设法"拿"回刚付过的 钱。日前,经松江区人民检察院提 起公诉, 松江区人民法院依法判决 杨某犯盗窃罪, 判处有期徒刑9个 月, 并处罚金 1000 元

王女士经营着一家饭店, 生意 直不错。今年2月的一天晚上, 因为忙不过来, 王女十从自己看管 的收银台处离开了一会儿到后厨帮 忙,但当晚盘点清算时才发现现金 有缺失。随后,王女士查看了店内 监控,发现偷钱的竟是店内的一名

杨某是从王女士开老店的时候 就一直消费的老顾客, 当日吃饭 时,不仅点了香槟、烤到猪等好酒 好菜,还要拉服务员一起陪着他吃饭喝酒,可谓"派头"十足。当天 杨某一个人在店内吃了午饭和晚 饭,共消费 2000 余元,看到这样 出手阔绰的顾客竟会趁人不备从收 银台拿钱,虽在意料之外,但王女 士还是立刻选择报警。很快,警方 就将杨某抓获归案。到案后, 杨某 承认了自己趁人不备从收银台处拿 钱的事实。当天, 他见收银台没有 人, 便打开抽屉, 随机抽走几张 钱,后回到餐桌继续吃饭,等老板 娘离开后以同样手法拿回了他刚付

经审查, 杨某以非法占有为目 的,分两次偷走王女士饭店中的货 款共计 1670 元。今年 5 月, 松汀 区人民检察院以盗窃罪对杨某提起 公诉。6月,松江区人民法院依法 判决杨某犯盗窃罪, 判处有期徒刑 9个月,并处罚金1000元。

## 五分熟牛排带血丝,食客把餐厅给告了

法院:将烹饪制作工艺与食品安全标准混为一谈,不予支持

□见习记者 陈友敏 通讯员 陶韬

生排, 是两餐中的主要菜式之 - ,煎至不同程度的牛排也会表现 出不同层次的口感,因此广受欢 迎。在中国,七分熟或全熟牛排比 较符合大众口味,但也会有人喜欢 点三五分熟的牛排来满足味蕾体 验。近日,上海铁路运输法院审理 件因一块五分熟牛排引起纠纷 的案件,是食品安全有问题,还是 食客无理取闹?

2022年1月,吴某与朋友在 某餐饮公司所属的餐厅用餐, 吴某 点了若干餐品,合计花费 2110 元, 其中包含一份单价 1688 元的"澳

洲 M6+T 骨牛排", 点餐时吴某要 求五分熟。当时,餐厅工作人员询 问吴某,是否按中国人习惯食用七 分孰牛排, 但吴某仍坚持要五分孰 牛排。菜品上齐后,吴某在食用牛 排的过程中, 认为牛排带有血丝生 肉,要求餐厅免单,但遭拒。吴某 遂支付了餐费并将剩余牛排打包后 与朋友离开。

事后,吴某向上铁法院起诉, 认为涉案牛排有部分为完全生肉, 不满足可食用标准, 违反了食品安 全法,请求法院判决该餐饮公司支 付价款十倍的惩罚金 21100 元。

法院经审理认为, 食品安全标 准是国家强制执行的标准。《食品 安全法》第二十六条列举了八个方 面的食品安全标准,包括涉及危害 人体健康的产品技术要求、生产经 营讨程中的卫生要求等

西餐牛排熟度是烹饪制作工艺 问题,本案中,吴某认为餐厅按照 自己五分熟牛排需求提供的带有血 丝生肉牛排不符合食品安全标准, 显然是将牛排的烹饪制作工艺与食 品安全标准混为一谈。

吴某也并未明确指出涉案牛排 不符合哪项食品安全标准, 也未举 证说明餐厅的餐饮服务存在不符合 食品安全标准的具体事实 故吴某要求被告支付价款十倍

的惩罚金的诉请缺乏事实与法律依 据, 法院不予支持, 遂判决驳回了 吴某的诉讼请求。